



黑龙江大学

2019 04.16
总 708 期
(共四版)

半月报

HEILONGJIANG UNIVERSITY

国内统一刊号: CN23-0821/(G) 电话: 0451-86608794 黑龙江大学校报编辑部 E-mail: xbbjb@hlju.edu.cn

校领导赴深港推进满语文化抢救项目

本报讯 为深入贯彻落实习近平总书记关于加强黑龙江满语文化建设的重要批示,进一步加强校友与母校的交流互动,不断拓展社会力量参与学校发展建设的方式渠道,党委书记王永清,学校办公室(校友办公室)、满语研究所和法学院相关人员,于3月30日-4月3日赴深圳、香港两地进行了项目对接并走访了部分校友。在深期间,王书记一行先后到深圳大学、香港中文大学(深圳)进行了走访调研。深圳大学原党委副书记、深大中国经济特区研究中心主任、一带一路国际合作发展(深圳)研究院院长、我校粤港澳校友

协会会长陶一桃与王永清书记围绕推动两校之间“一带一路”研究合作和参与粤港澳大湾区建设的方式途径等问题展开座谈。香港中文大学(深圳)协理副校长、我校粤港澳校友会副会长李学金陪同王书记一行考察了港中文(深圳)的校园基础设施等。调研结束后,王书记一行走访了部分在深校友代表。在港期间,王书记一行与香港意得集团董事会主席、我省政协常委高佩璇女士进行了会谈。“满语文化抢救开发研究”项目由香港意得集团于2010年倡导设立,专门资助我校开展满语文化抢救调查和开发

研究事业。合作项目已经进入第二期,累计投入资金超过700万元。今年我省政协会议上,高佩璇女士做了《推进满语文化抢救开发 提高黑龙江文化软实力》的大会发言,庆伟书记高度重视并作出重要批示,我省随即出台《关于推进满语文化抢救开发提升龙江文化软实力工作任务责任分工方案》,多措并举加强文化大省建设。为落实庆伟书记批示精神,进一步拓展“满语文化抢救开发研究”的深度广度,王书记一行就第三期项目合作的主题内容、合作形式、资助额度等与意得集团交换了意见,并就筹建满语研

究院、邀请高佩璇女士担任研究院名誉院长等事宜达成了共识。会谈结束后,高佩璇女士陪同王书记一行访问了香港大学饶宗颐学术馆。香港大学原副校长、中国工程院院士、饶宗颐学术馆馆长李焯芬,香港大学饶宗颐学术馆副馆长、高级研究员、我校兼职教授郑伟明博士接待了王书记一行。随后,王书记一行与香港永鸿集团主席、福建省政协常委林雄申会面,接受林雄申主席为学校捐赠的200万元人民币善款,主要用于学校法学学科建设、重点人才引进和困难师生救助等。 校友工作办公室供稿

我校召开“头雁”团队申报说明会

本报讯 为推进落实我省“头雁”行动,推动学校领军人才群体建设,4月3日,我校在主楼226会议室召开“头雁”行动说明会,部署校内“头雁”行动申报工作。校长付宏刚、副校长张颖春、于文秀,二级学院负责人,教育部重点实验室、工程研究中心、人文社科基地、协同创新中心负责人,学校相关职能部门负责人参加会议。会上,重点建设与发展工作处孙连刚副处长介绍了“头雁”行动工作背景、主要目的和团队申报注意事项。“头雁”效应,通过“固巢留凤”和“筑巢引凤”,让更多优秀人才集聚在龙江、创业在龙江,更好服务龙江创新发展 and 高质量发展。 重点建设与发展工作处供稿

度支持的政策导向;二是“头雁”雁阵人才待遇要与学校四级薪酬紧密衔接,既要发挥政策对高层次人才的正向激励作用,也要注意校内各方面人才的协调发展;三是学校要统筹协调人才资源,合理选聘头雁人才和骨干人才;四是相关部门通力协作,确保资源优化配置,及时为团队申报提供信息服务。“头雁”行动是我省推进全面振兴全方位振兴的重要人才举措,努力把龙江的教育科技资源优势更好地转化为经济社会发展优势,充分发挥付宏刚校长在会上强调,一是要高度重视“头雁”团队对学校整体建设的带动作用,按照“平台+人才+项目”三位一体方式组建团队积极申报,体现出团队高标准建设、高质

校领导在圣彼得堡国立大学进行工作访问并参加黑龙江省教育交流日活动

本报讯 当地时间4月7日至10日,王文涛省长率省政府代表团在莫斯科、圣彼得堡进行工作访问,出席黑龙江省教育交流日活动,我校付宏刚校长随团出访。

4月8日,付宏刚校长与圣彼得堡国立大学化学学院院长巴洛娃I.A.、通讯院士库什什基V.IU.、普通与无机化学系深教授图尼克S.P.及多名专家进行了深入的学术研讨和交流。4月9日,付宏刚校长与圣彼得堡国立大学校长克罗帕切夫N.M.、副校长安德柳申S.V.、外事助理巴布什娜进行了工作会谈。我校催化技术国际联合研究中心主

任、化学化工与材料学院吴伟教授参加了上述学术研讨及各项活动。

会谈中,付宏刚校长和克罗帕切夫N.M.校长分别回顾了我校与圣彼得堡大学开展交流与合作的历程,肯定了双方在俄语等级测试、俄罗斯优秀作家作品翻译出版等前期合作成果,就双方在更广阔的领域开展合作的可能性,特别是在人才培养、课程设计、科研合作等领域进行了交流。

4月10日,付宏刚校长参加了在圣彼得堡国立大学举行的黑龙江省教育交流日活动启动仪式。王文涛省长率代表团出席启动仪式并致辞,高度

肯定了本次活动的深远意义,希望我省高校与圣彼得堡国立大学继续深化合作,共同打造中俄全领域人才高地,搭建中俄民心相通之桥,使双方合作成为中俄教育合作最靓丽名片。

在启动仪式上圣彼得堡国立大学克罗帕切夫N.M.校长特别强调了与黑龙江大学的一些优势学科开展合作的意愿;双方将进一步加沟通和研究,力争早日签署两校全面战略合作协议。在启动仪式上付宏刚校长与圣彼得堡国立大学克罗帕切夫N.M.校长共同签署了联合翻译出版《当代俄罗斯小说集》第二卷的协议。 学校办公室供稿

我校创新创业教育课程改革再次获国家级荣誉

本报讯 4月9日,以“识变、应变、求变”为主题的中国慕课大会在北京隆重召开,本次会议是近年来教育部对教育教学改革、课程建设与实践成果的总结、宣传、推广的盛会,来自教育部、教指委等600余名代表参加会议。我校李海东教师作为《创课:大学生创新创业基础》精品在线开放课程负责人参加会议,并获教育部颁发的课程认定证书。我校创业教育学院创业基础教研室自2009年以来,积极探索与尝试《大学生创新创业基础》课程的教学改革,为教育部该门课程的建设方案提供了内容设计、教学方法、考评机制的实践参考。特别是在学校教务处的慕课建设专项支持下,

学院全体教师共同完成了具有独立知识产权的慕课资源,将原有传统课堂教学转变为“线上+线下”、“课堂+课外”、“基础+专业”、多元化师资授课、互动式教学方法授课、翻转课堂的混合制教学模式,有效提升了和培养了学生创新创业意愿、知识与能力。截至目前,国内开放课程负责人参加会议,并获教育部颁发的课程认定证书。我校创业教育学院创业基础教研室自2009年以来,积极探索与尝试《大学生创新创业基础》课程的教学改革,为教育部该门课程的建设方案提供了内容设计、教学方法、考评机制的实践参考。特别是在学校教务处的慕课建设专项支持下, 创业教育学院供稿

我校学子获首届全国马克思主义理论类本科生学术论文竞赛一等奖

本报讯 为纪念五四运动100周年和中华人民共和国成立70周年,培养、选拔马克思主义理论类专业优秀人才,教育部高等学校马克思主义理论类专业教学指导委员会创办“五四杯”全国马克思主义理论类本科生学术论文竞赛。首届“五四杯”全国马克思主义理论类本科生学术论文竞赛由中国人民大学马克思主义学院承办。经主办方聘请有关专家进行严格评审后,我院李俊鑫获首届“五四杯”全国马克思主义理论类本科生学术论文竞赛一等奖。李俊鑫同学专业基础扎实,科研能力强,积极参加境外高校深造

学习和国际学术交流。三年来,他主持和参与大学生科研立项多次,总计发表学术论文14篇,出版15万字个人学术专著一部,多篇得到中国社会科学网,求是网等国家级重点网站全文转载,其中以独立作者身份在中国社会科学网发表题为《黑格尔对于哲学自身的界定》的3000字署名文章,系我校本科生首次。李俊鑫同学位列年级专业第一,综合第一,目前推免到南京大学哲学系马克思主义哲学专业。 哲学学院供稿 李俊鑫同学专业基础扎实,科研能力强,积极参加境外高校深造 本版责任编辑 张笑雷 徐梓涵

黑大学子为祖国歌唱

本报讯 值青春礼赞70周年之际,各高校师生网络拉歌献礼祖国,我校应东北林业大学邀约,即将参加接力拉歌活动。届时,黑大学子将倾情演唱校歌《岁月如歌》,以青春的名义为祖国献唱。敬请期待。 校团委供稿 摄影 刘梦宇



我校开展4.15全民国家安全教育日系列宣传教育活动



本报讯 今年4月15日是我国第4个全民国家安全教育日。我校组织开展了全民国家安全教育日系列宣传教育活动,全校直接参与师生近万人。

左图:师生在B区篮球场参加全民国家安全教育日的主题签名活动。

下图:师生在汇文楼大厅观看“坚持总体国家安全观,依法维护国家安全”专题展览。

记者 张逸奕 齐魏依 摄影 吕品



本期导读

耕耘春秋数载 铸就哲学新篇

我校张奎良教授新书《马克思的十大理论创新》出版发行 (第二版)

我的支教日记

(第三版)